水文水资源与水利工程科学国家重点实验室
固定研究人员招聘公告
水文水资源与水利工程科学国家重点实验室（以下简称实验室）于2004年由中华人民共和国科技部批准建设，2007年通过建设验收，2008年通过评估。实验室研究队伍由学术带头人、固定研究人员及流动研究人员组成，以团队聘任为主建设。经研究决定，现公开招聘固定研究人员。热诚欢迎海内外广大优秀专家学者积极应聘。

一、招聘岗位

　　实验室将围绕以下五个方向组建10个左右研究团队，拟招聘固定研究人员70人左右，各团队固定研究人员互不交叉，可共同联合开展科学研究。
方向一  水资源演变机理和高效利用
研究全球气候变化和人类活动条件下的水资源演变响应机理，提出水资源合理配置与高效管理利用理论与方法。
方向二  水旱灾害形成机理及防灾减灾
研究不同时空尺度水文循环演变规律及水旱灾害形成机理，建立新一代流域水文模型及大气—水文耦合模型。发展复杂防洪系统的实时洪水预报调度技术和方法及旱灾预测系统。
方向三  水生态与水环境演变规律及保护
研究流域水生态与水环境演变的影响规律，突破湖泊内源污染控制的关键理论，建立水生态系统健康诊断标准以及评估体系，发展流域水资源保护理论，支撑水环境质量改善和饮用水安全保障的国家目标实现。
方向四  河口海岸综合治理与保护
研究河口海岸水动力学、泥沙运动和河槽演变机理及其生态环境动力学，尤其是高强度人类活动背景下长江下游-河口河流系统的演变规律，创新工程关键技术。研究天文潮、风暴潮的不同尺度耦合作用机制，建立和完善高精度海岸风暴潮预警预报系统及灾害评估体系。
方向五  水工程安全与新材料
研究水工结构现代设计理论、地震等灾害引起的水工程病害机理与治理关键技术，建立高坝及坝基病害检测和安全监控理论与方法。研发高性能、超耐久、低能耗与环境友好型的水工程新材料。
二、岗位职责

　　在团队学术带头人的带领下，组织申请、申报国家层面的重大项目，开展符合本实验室研究方向的基础研究和应用基础研究，积极参与国际国内学术交流，完成本团队的目标任务。
三、招聘条件

（1） 一般应具有博士学位或副教授及以上职称（特别优秀者可放宽）；具有在前沿领域开展应用基础研究和重大技术创新，取得高水平研究成果的能力，发展潜力大。

（2） 在国际国内一流期刊上发表过SCI和Ei检索学术论文或获得过国家和省部级科技奖励。或承担过国家层面科研项目或重大工程科研项目，并作出重要贡献。

（3） 满足下列条件之一者优先聘任：

1 国家自然科学基金（面上、青年）项目负责人，或重点重大项目二级课题负责人；

2 国家“973”、“863”、支撑计划及重大专项的课题负责人或重要骨干研究人员；

3 部省级科技计划项目负责人和重大重点项目二级课题负责人；

4 国家重大工程科研项目负责人或主要骨干研究人员；

5 国家和省部级科技奖或国家专利获得者。
四、工作条件及有关待遇 

1．享受国家有关规定的工资、福利待遇，同时可享受专门岗位津贴。
2．向各团队投入稳定的科研业务费，资助团队开展系统研究。
3．提供专用办公室及现代化办公设备。

4．提供日常工作、运行及实验平台使用等费用。
5．校外应聘者可提供住房补贴、安家费等。

具体条件可以面谈。

五、应聘材料 

　　1、个人申请，填写《固定研究人员应聘申请表》（见附件）

　　2、相关附件(包括学位证书、职称证书、获奖证书、人才计划批准材料及其他证明材料复印件等)。 

六、截止时间

2009年6月25日

七、联系方式 

王  洁，电话025-83786606，地址：水文水资源与水利工程科学国家重点实验室104办公室，E-mail：wangj69@hhu.edu.cn
姜海霞，电话025-83786205，地址：河海大学人事处，E-mail：hhurs@hhu.edu.cn
