在河海大学常州校区办学30周年
总结大会上的讲话
（2016年11月26日）
阎  立
各位领导、各位嘉宾，老师们、同学们：
大家上午好！
卅载光阴弹指过，未应磨染是初心。今天，非常高兴能与各位在这里相聚，共庆河海大学在常办学、砥砺耕耘30周年，共商校地共建、协同发展的长久大计。首先，我谨代表常州市委、市政府，向河海大学以及常州校区全体师生和广大校友，致以热烈的祝贺! 向出席今天论坛的各位领导、各位嘉宾表示诚挚的欢迎！
河海大学具有百年办学历史，科技实力雄厚，人才优势突出，在常办学30年以来，始终不忘初心、扎根地方，主动服务常州经济社会发展，在人才培养、科技创新、产学研协同等方面与常州展开密切合作，大批学术名师，在这里辛勤奉献；大批青年才俊，在这里成长立业；大批创新成果，在这里开花落地，“常州河海”已经成为党委政府的重要智库、人才培育的重要基地、创新发展的重要源泉，为全市经济社会发展作出了积极贡献。
城市因校而兴，高校依城而立，两者“血脉相连”、互相滋养。当前，常州正在按照省、市党代会部署，聚力创新，聚焦富民，高水平全面建成小康社会，全力建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新常州。在这样的大背景下，我们以“校地共建、协同发展”为主题，就深化校地合作、增强协同创新能力展开深入交流，签订《常州市人民政府与河海大学合作办学框架协议》，积极探索建立河海大学常州研究生院（科技园）、中外合作办学、大学生创新创业平台建设、科技产业化等方面的合作发展新模式，必将进一步增强校地之间的了解、信任和共识，促进校地联姻、相互支撑、融合共生、协同发展，开创互利共赢、携手发展的校地合作新局面。希望河海大学以及各在常高校以此次论坛为契机，紧紧围绕加快常州改革创新发展的重大现实需求，结合“双一流”建设，不断提高高等教育质量，大力完善高水平有特色的人才培养体系，进一步健全协同创新机制，全面提升高校科技创新能力和服务社会水平，为常州在新一轮发展提供更加强大的人才和智力支撑。
一是在协同创新上有更多担当。创新是引领发展的第一动力、推动转型的关键所在，而大学则是创新人才的培养摇篮、创新发展的重要阵地。希望河海大学和各在常高校能更加主动地融入经济社会发展主战场，充分发挥高校在科技创新中的“领头羊”作用，深入推进校地协同创新，建立协同创新联盟，集合校地资源开展基础研究、应用研究和战略高技术研究，助力常州光伏、智能装备、石墨烯等国家级省级制造业创新中心建设，在人工智能、印刷电子、传感器等前瞻性领域，突破一批核心技术、关键技术，努力推动科技成果转化，实现创新链与产业链的有机衔接，不断增强常州的现实生产力和产业竞争力。
二是在人才培养上有更大贡献。多年来，常州始终把人才作为创新驱动的核心资源，对各类高技能人才有着迫切的需求。希望河海大学和各在常高校始终把适应社会需要、促进学生的全面发展，作为衡量人才培养水平的根本标准，特别是围绕常州建设“全国一流的智能制造名城、长三角特色鲜明的产业技术创新中心和国内领先的产城融合示范区”的人才需求，紧盯常州转方式调结构的重点领域、重点行业，全面对接智能装备制造、先进碳材料、通用航空等战略性新兴产业发展，深化教育教学改革，改进办学理念，优化学科设置，提高专业和产业的契合度，培育大量的一流创新创业人才，为常州发展提供源源不断的人才支撑。

三是在智库建设上有更好作为。去年，我们在科技创新方面成立了“1+5”模式的新型智库，开启了校地协同开展科技服务体系建设、科技与金融融合、龙头企业培育、高端科技人才集聚等专题研究的新序幕。下一步，希望河海大学和各在常高校能在此基础上，依托自身学科、科技、人才等优势，更加关心支持、主动对接我市经济社会发展需要，努力成为地方的学术研究中心和文化大本营，特别是在推进产业转型升级、实现城市协调发展、加快“精美常州”建设、营造良好生态环境、提升公共服务水平、促进文化传承创新、创新社会管理等方面，充分发挥智囊团、思想库的作用，力争取得更多研究成果，在服务地方发展中展现更好作为、实现更大价值。
四是在开放合作上有更新进展。当前，“一带一路”、长江经济带等国家重大战略深入实施，常州正在融入更广范围、更宽领域、更深层次的全方位开放新格局。这其中，大学的国际化作为城市国际化建设的一部分，同样需要做实做强。希望河海大学和各在常高校以更加广阔的视野、更加开放的姿态、更加执著的努力，积极推进开放办学，加强与国内外著名高校等教育机构的交流合作，吸引更多世界一流的专家学者来校开展学术交流、从事教育科研工作，打造一批高质量、有特色的校地双方中外合作办学机构，不断提升常州高等教育的综合实力和国际竞争力。
各位领导、各位嘉宾，当前常州正处于转型升级、创新发展的关键时期，市委、市政府将秉承“资源共享、优势互补、深度合作、互利双赢、共同发展”的原则，进一步加强与河海大学和各在常高校的全面合作，一如既往地关心、支持学校建设和发展，为学校新一轮发展创造更好的条件和环境。常州各地各部门都要牢固树立主动服务意识，不断健全校地合作机制，夯实校地合作平台，积极做好人才培养、成果转化、政校企合作等方面的对接工作，不断推动校地合作之路走稳走好。我们相信，在河海大学和各在常高校的共同努力下，常州的校地合作一定能够取得更加丰硕的成果，“强富美高”新常州的宏伟目标也一定能够早日实现。
最后，衷心祝愿河海大学事业兴旺，蒸蒸日上！衷心祝愿常州高等教育蓬勃发展！预祝本次论坛取得圆满成功！

谢谢大家！
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